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BekTopHBIE M0JIsi HA MHOT000pPa3HsiX

[ Kpusasa na n-mepnom npocmparcmee M - smo omoopasrxcenue @: (a,b) — M: }

t €(0,1]
a — ¢(0)
M b (1)

o

>

.

Dyukyus - IMo 21a0Koe
moopasicenue f: M — R™:

@ BekTopHoe none Ha npoctpaHcTee M 3anaeTca KacaTenbHbIMU BEKTOPaMM

dt

()

= & flo®)] € T,()



T,(M) n T;(M)

ba3uc kacamesnbHO20 npocmpaHcmea ) 0 0
Ox1’ Oxs’ Oz,

T,(M) e ebi6paHHoOil nokanbHOU Kapme:

3ameyvaHue 1: T,(M) - amo nuHeiiHoe eekmopHoe npocmpaHcmeo V

9,
ox;

@® KokacamesnbHOe npocmpaHcmeo T* ( M ) : npocmpaHcmMeo JIUHeUHbIX
omo6paxenut f:V — R"

@ BekTopHoe none Ha npocTpaHcTtee M: ) = y;—

€ T,(M)

Ba3suc kokacamesnbHozo npocmpancmea 1, (M) e ebi6paHHOU nokanbHOU

kapme: {dzxi,dxs...dx,}

@ dnemeHT KokacaTenbHOro NPOCTPAHCTBA: NUHeNHas dopma w = widz’ € T (M)

3ameyaHue 2: cesni3b Mexdy eeKmopHbIMu npocmparcmeamu T,(M) u T7(M)
mpebyem AonosIHUMesIbHO20 ornpedesieHuUs1 CKasipHO20 rnpou3eedeHust




@ Bu3yanu3auyusi ougpghepeHyuanbHbIX hopmMm

A NN

@ 1-¢popma 8 R3

@ 1-¢popma 8 R3
n = n(z,y,2)dy

{

U
e =¢c(x,y,z)dz
(,9,2) @ 2-chopma = 1)

£ 1)

@ 3-¢popma = 1) 2




Onepanyu Hag AndpepeHnnaIbHBIMA (popMaMu

® BHeuwHee npouseedeHue: [ dx* A dz” = dx* ® dx” — dx” ® dz* }

@ JuppepeHuyuarnbHble hOpMbI 8bICLIE20 paHa2a:
1
@ bunuHeliHas popma: w = 3 wa (z)dz* ANdz” € T;(M) @ T, (M)

1 2214
9 r-popma: w = Z Wiy g (E)dTH Adzh2 A« A dacbr EkTI’)"(M) ®---QT;(M)

-

-

U2
r

3ameyaHue: Habop ecex r-¢gpopm e npocmpaHcmee T.; (M) pasmepHocmu n
3adaem eekmopHoe npocmpaHcmeo A" paamepHocmu

[dim & ( = ) = fr!(nni r)!J

@ BHewHee npouseedeHue hopm: 'padyupoeaHHasi KOMMymamueHOCMb:

_ , 11 2 A ... g
w1 = f(x;)dz"™ Adx A--- Adz'» mp | W Aws = (—1)P? wy Aw;
we = g(x;)dz"* Adz™ A--- A dx's



@ BHewHee dughghepeHyuposaHue ¢hopm:

. . . 1 8 . . .
[w = f(z;)dx"* Adx*> A--- Adx' 2 dw = —'8—fdxk Adz™ Adx* A--- /\d:czp]
P 0%k
A
| d: AP o APH |
[MONHOCTBI0 aHTUCUMMETPUYHBIN TEH30P
paHra p. f(wz) — f’ilaiz,---ip (w'l) p-hopma r-gpopma
v/

padyupoeanHoe npaesuso JleiibHuya: d(wi; A ws) = dwy Aws + (—1)Pw; A dws

BHewHee dupepeHyuposaHue:
* lunelino: d(aw; + bws) = adwy + bdws, Va,b e C
« HunbnomeHmHo: d*w =0

[3aMl<Hyma;z ¢dopma: dw =0 ] [ Tounas gpopma: w = da ]

Ilemma lMyaHkape: nobasa 3amkHyTas popma Js10kasibHO ABMSETCA TOHYHOU hopMOoNn




@ BHympeHHee npou3eedeHue r-gpopmbl w € A" u eekmopa vV = "”“a% € T,(MY)
k

B

ToW = % Ukwk,z'g,ig,...i,. dz? Adx®® A --- Adz' =
(r— 1)'k,i2,...iT
1 « . | _ |
] Z(_l)a_lvza Z Wiy ig...i, AT A<+« Adxte A\ -+ Adx'r
" a=1 .

21,22...%p

BHympeHHee npou3eedeHue:

« JluHeliHO no popmam: i,(w1 + wW2) = tywy + tywe, Yw € A"

» JlTuHeliHO MO0 BEKMOPHOMY MOJIIO: Ty tpyW = Ly + tw, YV, w € Tp(M)
* AHMUCUMMEMPUYHO: 14 O Ty = —lqy O Uy} z% =0

MpadyupoeaHHoe npasuso JlelibHuya: i,(w1 A ws2) = t,w1 Aws + (—1)Pwy A iywo
~ T

p-hopma r-gpopma




lMpumepsbI ebIvUCTIeHUsI BHYMPEHHEe20 NMPouU36e0eHUs !

@ 1-gpopma 8 R’ : w = wydxr + wydy + w,dy;
0 0 0

@ BekmopHoe nosie, KacamesibHOe K R3: V= Ve =— + Uyg_ + v, —
Yy

oz 0z

[ ol = UpWy + Uywy + Vw, = (V,w) }

o 2-¢popma e R3: w = wyydr Ady + wy,dy A dz + w,,dz A dx

1 -
[ivw = 5 Wy (v*da? — Ujda:k)}

3apava: Yemy paBHO BHYTpeHHee npousBeaeHne V u 3-chopmbi B R3?

[Paccmompum 2 gexmopnuix noasa na R> u 2-gpopmy a):]

~ O 0 0 1 ; j
Y = vw% T ’Uya_ + 'Uza_ Ly lyw = _wkjiu(vkdxj o Ujdxk) -
Y pA 2
P T S B

- Oz Oy 0z




NuaTerpupoBanue (popm

@ UuTerpupoBanune ¢hopm onpenenneTca kak onepauuna, obpatHan K BHeWHeMy
avndepenumpoBanmio: d < |
@ AnemMeHT o6ema npoctpaHcteaM, dim M =n

1 . . .
n-popma w = gsili%--indw?& AdzS A« Adzt =dz Adz® A Nda" € T, (M)

MycTb f(x) — npon3BonbHas rnaakas pyHkumnst Ha M, Torga nHTerpan ot

n-cpopmbl fw no nokansHon okpectHoctn U Ha Ml onpepensieTcs kak

U/wzb/f(x)dxl/\df/\---/\dx" =/O(U)R[f(x)dV

Opuentranus O(U) = £1

o Teopema Ctokca: nyctb M — opueHTMpyemoe KoMnakTHOE NPOCTPAHCTBO
¢ Henyctoi rpatnuei M, dim M = n w umeerca n-1 dpopma w € A"

- L




Teopema Crokca: mpuMepbI
[/dw— w, dim M = n, wEA”l]

M §M
M
en=1: M =]a,b, oM = {a,b} C———0
0-¢popma w = f(x) , a b
»/dw:/fl—:dx:w(b)—w(a): /w
M a oM
o n=2: M:{(3317332) x%—l—:z:ggl}, oM = §*
oM
1-¢popma
w = wi(2)de, dw = Bwi(w)da’ Adat = (222 — QLY gl A da?
’ ’ I 3(131 3332

1 : :
=5 (Qiw; — Ojw;) dz' A dx’



3ameuanme: conoctaBum popme w NnaHapHble KOMMNOHEHTLI BEKTOpa
noteHunana w;(r1,x2) = A;(x1, z2)

— —

MaruutHoe none: B* = "%, A; B=VxA=rot A

1 : : 1 : 1 .
5 (@wj — 8jw7;) dx*Ndx’ — 5 (&LAJ — @Az) dx*A\dx? = §SZJkBkd$i/\d$j = Bdek

1 ... .
By, = (0,0, B(x1,z2)), ds* = iewkdacZ A dz’

T~

BekTop HOpMaJn

/dw:/(vXA’)dng_édﬁ:/def:/w

M D2 D2 S1 oM

Teopema Crokca: MOTOK MarHUTHOro NOnNA Yepes AUCK paBeH LMPKyNnAaLum
noTeHuUMana Ha ero rpaHuue



on=3: M= {(1171,562,563)

:z:%—l—:z:g—l—x%gl}, §M = S

2-cbopma

1 . .

w = wiedz! A dz? + wosdz?® A dz3 + ws1dxd A dx! = §wijdw’ A dz’
1 . .

dw = §8sz-jdx"’ Adzx' A dx?

3ameuaHme: conoctaBumMm hopMe w KOMMOHEHTLI BeKTOopa 3NeKTPU4ecKoro

nona Fy — w3, Fo — w31, FE3— wio; E = (E1, E, E3)
1 .. - =
_— W= 55”’“Ekd:1;i ANdx; = ExdS* =E - S
1 ik 1 ik l
dw = 56 O Exdx; Ndz; Ndz; = 56 elij OBy dz1 ANdxa A dzs

— 6F 0'E), doy ANdzo Adzs =V - E dV

Teopema Ctoxca = 3akoH lNaycca

/dwzf(vXE)dV=/Ed§:/w

M Ball S2 oM




JlyaabHOCTH XO0/I7Ka

dim M =n

w € A" - BexTOpHOE MPOCTPAHCTBO Pa3MEPHOCTH

. ar_ [\ _ n!
dim A _(7‘ )_r!(n—r)!

3amevaHue: mpocTpancTea A" u A™T
MMEIOT OJIHY H TY K€ pa3MepHOCTh

Sir William Vallance Douglas Hodge

@ Onepauuna AyanbHocTn XoxAaa - 3To usomopcpusm mexay A* n A’

AT =5 AT ]

w=dx' ANdz’ - - ANdz" = xw=dz"TPAdz"T?A - Adz"

*dle /\dx'bz /\ .o /\dxzr — ﬁs’bl’bz...zri _|_17; 2 ; dxzr_|_1 /\dxz.,-_|_2 /\ - /\dxzn
n—r)! rlir42..Sn

21%2...%q _ t1k1 ioko irk ) )
[ € Lt 1%r42--0n g g ---g . Tsklkg...krzr+1...zn ]

o=




MeTpuka Ha npocTpaHcTBe M: cummeTpuyHoe bunuHeriHoe otobpaxeHue

g:Tp(M) @ T,(M) — R YV, U € T,(M), (V,U)— gV, U)

@ B 510kanbHbIX KOOpOuHamax Ha kapme U: g = gz'jdxi ® dz’ y  Gij = Gji
o EBknupoBa metpuka na R4 g,, = d,, = diag (1,1,1,1), det g=1
o Metpuka MuHbkoBckoro na M4: 9., = diag (—1,1,1,1), det g = -1

3amevyaHue: €12..n = V |g|

1 . n
—— in R
e g’il’ig...’in _{ n! in R" gl2..n _ vV |iq| M
21%9...79, - . ' . Mn _ in
n. 11 \/m

1 K1 M2 %
r-hpopme W = —'wulm,”“rdac A dxH? A --- ANdxFm ayanbna (n-r)-¢hopma

T

1
— M2 g Mr+1 Mr+42 e HUn

*W T!(n_r)!wulug...urs i1 ot 2 ey dx A dx N\ A dx




@ [leoHOE NpUMEeHeHne onepaunun ayanbHOCcTU Xoaxa:

1
gHip2.--pir *x dxPm+1 A dxePt2 Ao A dePr

* Kk w = — 'r)!wulug...ur Urt1hrt-2.. - [n \

ri(n
HanomHum: / r-ghopma (n-r)-popma

*da:'l:l /\dsz /\ e oo /\dxz’r‘ — ﬁs'l:lzz...'lupi +1z a2 ; dx'l,r+1 /\da,;'lup+2 /\ ... /\dx'l:n
n—r)! r+1tr42--tn
@ 1 14 14 14
*xdx’ ™t AdxPrt2 Ao Adat = —'s“"+1“"+2"'“”yly2mu dz’* ANdx"?> N --- ANdx""
Tr. r
* % W= 1 w ght---Hr ghrti--Hn dz"* N\ -+« ANdx""
o 'r!'r!(n—'r)! H1..-Hr MUrd1.Mn V1...Up

n.
@ OyeHb nonesHas opmyna s R™: / r(n-r) nepecmano6ok unoekcoe !

{ 8;1,1...;,1,,,- Kr41..-Mn d.’L'Vl A e A d{L'VT — ’]"'(']’L — ’l")' dCI}'“l JANEIRAN dxll/r }

;,l,,,-_|_1...[,l,n6V1...V7-

3apava 2: Kak BbirnaguT ee aHanor
B npocTtpaHcTBe MuHbkoBckoro M" ?

3anava 1: MNpoBepbTe 3Ty hopmyny.




1

— (_1\r(n—r) -
R» *x*w=(—-1) .

1 /
W= W drt A Adat <
rm—r 1
Mn xkw = (=1)" )+1rr|

Mpumepbi ebiyucrieHusi dyanbHbIX GhOPM:

K1
— Wy o AT A

M1
Wiy ...y AT A

A da;-l-l"r

e /\ da‘;u"r‘

R3: ® xdx' Adx® Adxd = ® +dz* ANdr? =
=1 .
{ e J @ xdz'= @ *x1=
W4 @ x1= @ *dz’ Adx' Adx® Adx® =

[80123 = —1} ® «dif=

= dz! A dz? A dz?
@ *dzl=
= 51203dac2 A dz® A dz? = dx® A dz? A dz?



[ ...U ele HECKOJIBKO npumepoeé 6 M4: ]

® dz! Ndz? =7 ® 4dx’Adz?’=? ® xdz° Adz! Adzd =?

@ BHyTpeHHee npousBeneHue dopm: | (o, Br) = /ar A (%G;)
ar, Br € A"(M) M

KoopauHaTtHoe npeacTtasnexue (R™):

1
riri(n —r)!

(araﬁr) —

V1...V e b U .7 1 n
/aul,,,mﬁylmurs 1 Tur+1...un5”1 Hr¥rti-Yndp A, ..dx

M

@ Moaudukauma OyeHb NMonesHoun Popmynbl B R™:

1 3ameuyaHue: BH
_ L1 eee o : BHYTPEHHEE Npon3BeaeHne
>0

® NOoJ1I0XKUTEernbHoO: \&, X



ConpskeHHasi MIPOU3BOAHASN

PaccMoTpum BHyTpeHHee npousBegeHue Buga (da,_1,06.) = /dar_l A (*6;)
M

ar—1 Ad(xB;) + / A= (*5:))
Teopena Cmorca: [ d(ars A (46,)) = [Zoeel46:)

M oM

MpaHuua R™ unn M ? OM =20

I'paoyupoeannoe npasuno Jleionuya:

1

@ Onpedenum onepayuro * - , obpamHyro k dyanbHocmu Xodxa: =1

HanomHum - HaR® x*w = (—1)"""w,anaM® *xw = (-1)""""+1y

— [*_1(.0 _ (_1)7"(77,—7") *(.d] [ =l (_1)T(n—7‘)+1 *w]




(dar-1,8) = (1) [ w1 AdsB) = [arinx[ (-1 0+ ]

i i /

BcTaBKa euHULBI: *x 1 = 1 ConpsikeHHasi Mpou3eo0Hasi:
(=1)"x !t dx=6

{(darlaﬁ) N /ar—l N\ * 5ﬂr s (arla(sﬂr)}
M

3amevaHnue: [d AT AT } A [ 0: A" — AT_IJ

BR" §:=(-1)"+1 dx=(-1)"(-1)P" P & d x

~~ P - paur popmbr d(x(3)

@ Panr g:r === g Paur «J :n-r === 0 Paur d(*3) :n-r+1=p

(_1)p(n—p) _ (_1)(r—1)(n—r—|—1) _ (_1)nr+n+1 - | B R4 §d=—% d*

/

C TOMHOCTBLIO 0 YeTHLIX YNEeHOoB!

B yactHoct - (1-r)r - yeTHOE




Oneparop Jlamiaca

[ A=(d+6?=ds+4d |

@ 1-gpopma 8 R® w = w;(z)ds’, dw = 8jwi(x)dxj Adx'® <gmmm 2-¢popma
@ L n=3, r=2
S = (—1)""H s dx (Bjwida? A da') =+ d (7 Bjwidat) =

= % (5 ‘O 0jw; dz™ A dx ) = sjiks,gk@n@jwi dz™ = (0 jm0in—0;n0im)0n0jw; dz™

=| 0;Opw;dx™ — O, Opwmdz™

_ n=3, r=1
— —%d [% (Onw; €y, dz™ Ada? Nda™)] = —%d (€' jmEnjm Onwi| = —d [Ow]
=|—0p, Osw;dx™

® Onepatop Nannaca: Aw = —0,0,w



@ *xA=Ax dA = Ad,; A = Ad

B dr— A, d,
° E A" 1 ;1 AT \ AT \ Ar+1 }
67‘—1 6""

@ Onepamop Jlannaca nosoxumesibHO onpedesieH Ha NPocMmpaHcmee r-¢hopM:
(W, A w) = (w,dd w) + (w,0d w) = (0 w,0 W) +(dw,dw) >0

@ Ecnu Aw=0,mo dw=0u dw=0

T Fapmonuueckan popma: Aw =0

@ ®opmbl Ha rpynnax Jiu:

rl 2.8,

1 . .
[ 0= s de il A= N o i = wr T“J

Fenepatopb! rpynnbl Mn: [T, Ty) = £2°°T,



& BHewHee yMHOXeHue hopMm:
w1 Awg = (—1)P? wo A wy
& BHewHee audchthepeHuupoBaHme hopm:
d: AP — APT!
& BHyTpeHHee npou3BeaeHue hopMbl « W BexkTopHoro nona V:
iyt AT — AT1
@ Onepauunna ayanbHocTn Xopxa:

A" S AT

@ UnTepupoBanune opm: / /
dv= | w
M

SM
@ BHyTpeHHee npouseenenune opm:

(@) = [ @ £ (45,)

@ ConpsxeHHan npoussogHan opmbl: M

§: A" AT (de, B) = (o, 6)



3apava: Cuna F B knaccuuyeckon mexaHuke HbroToHa P
— 3TO BeKTOp unu 1-cpopma ? A KaKk HacHeT CKOpoCTU? =

lMpumep ucnonb3oeaHusi dughghepeHyuanbHbix hopm: Ty = (Ct, L1, L2, 5173)
knaccuyeckasi anekmpoduHamuka Makceenna e M* gy = diag (—1,1,1,1)

@ HanoMHMM: TEeH30p 3NIeKTPOMarHUTHOro noss

0 FE4 Es FEs 0 B4 B Bs
| "B 0 Bs —B 5o 1 po _ | =—B1 0 —Ez Ej
FMV - _E2 _B3 0 Bl FMV - 2;1,Vp0'F - _B2 E3 0 _El
—FE3 By —-B; 0 —-Bs —E; FE; 0
YpaBHeHus MakcBenna: 8 Frr — 4-ToK: J, = (Pa])
. —
@ 1-¢popma nomenyuana e M*: A=A, (z)dz* = Agdx’ + A;dz’
1

@ 2-¢popmanonsie M*: F =dA = §F,w(x)dac“ A dz”




3ameyvaHue: Popma F 3amkHymasn, dF=0 dusnueckun cmbicn?

1 1

Paccmotpum E = E;dx’, B = §Bijd:vi Adz’, rpe B; = §€ijkBjk
/ \
1-¢popma antekmpu4ecKo20 noss @ 2-chbopma Ma2HUMHOR20 MoJis

F=EAdz° + B

® dE Ndx® = 0; E; dz’ A dz* N dx’ = 5 (0;E; — 0; E;) dx® A dz* A dxd

1 : : 1 .
® dB= EaiBjk dx* A dz? A dx® + QBOBjk dz® A dz? A da® =
| 1 .
= §ewkaz-Bjk dz' Adz® A dz® + 500 Bji dz® A dz? A dz"

= §;B; dx' A dx® A dx® + €ijk80Bi dz® A dz? A dz®

1 : : .
dF = {2 (BZEJ = BJEZ + 82']']4,8032)}%0 A dx® A dx? + Bsz xl A d$2 N d$3 =0

@ 3TO BbIpaXxeHne HU4Yero He HanomMuHaeT?



@ lNepBasa napa ypaBHeHun MakcBenna:

F=dA — dF=0 | =

3ameqaHue: amu ypaeHeHuUs He siensiromcsi OuHamu4veckumu!

N\

. 1 . . . .
) [F = ENdx+B = E; dx"Adx0+§57;jkB~7 k xdztAdz® = E; dz* Adx’+B; xdz Adx®

S

N\

1 . . 1 ~
=> [*Fzépw, *dzt Adx’ = E; xdz* Adz’ — B; da:’/\dac(’:EFW dz* A dz”

y

~ E = —B;
9 AneKTpoMarHuTHaA AyanbHOCTb: F' < F', Wnu = =
B—F
. 1 : . :
HanomHum - e M*  xdz® A dx* = —Esijkdxj Adz®,  xdz' Adxd = i dz® A dz®

dxF = €;:00F; dz° NdxI Adz" +¢;:.0,E; dx"™ Ndx’ ANdx® —0; B; dx? Ndx* Ndxz°
J J J

:E (&;Bj — 0;B; — E:ijk;aoEi)deo A dzt A dx’ dacl A dz? A dx®




@ 3ametum: d*x F' -3 copmMa oomp dxF =J

1
Juvo dzt Adz” Adz® = p— 3 A dx°

3-¢popma nnomHocmu 3apsioa 2-chbopma moka
1= %]ik dxt A dz¥

NpousBonbHasa 3 chopma: J =

HanomHum:BM?* § = % d x | ===p> [5F=*J5j]

@ BTropas napa ypaBHeHM MakcBenna: [ 0F =3 ] —=>

3amevanue: §°F =§j =0 - coxpaneHue moka

1
0j = *d x jdx* = 1 o] Epvpedx? ANdx” N dx? Ndx® =0

9 JlarpaHxuaH: [L:dA/\*dA—A/\Jz %F/\*FJrA/\*j]

g_j:_J, OL _ dA => dxdA—J=0

@ YpaBHeHuAa nons.: 9dA



3apava: PaccmoTpum 1-chopmy noteHumana A = A;dx’ Ha npocTpaHcTBe R?/{0}

Ay =—2  Ap=2 2= g?4g3 b E

,,._2’ °

dA = 3inda:j/\daci = 0 (%) dxl Ndz? = {i (E) + 9 (%) } dx'Adz? =0

3.’177; 8371 r2 8—372

[ Dopma A — 3amKHymas, aeaiemcs au ona mounou? A =dw? ]

Z2
[w = arctgx—l] <= He sensiemcs HenpepbieHoli Ha R*/{0}

PdPusnvuecknm cmbicn?

@ UHTerpanbHaa coopma ypaBHeHun MakcBenna:

dF:f F=0 /ﬁ*F:]{ *E = Q
[ar=4¢ . "=

@ KanubpoBouHas uHBapuaHTHOCTb: A — A +d\, F — F

@ A KaK HacueTt penamaucrcxoﬁ MHBaEMaHTHOCTM?






